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I o p r e go q u in di i l p r e s id e n te d el Con s ig l io a d a re s ch ia-

r im e n ti in p r o p o s i t o, e vo ler a s s icu r a re la Ca m e ra se m ai 

p r e se in co n s id e r a zio ne l e con d izioni sp ecia li d e l la s icu r e zza 

di q u e l la p r o vin c ia, la q u a le, p er e s s e re la p iù ce n t r a le d e l le 

P r o vin c ie m e r id io n a l i, p os ta fr a le Ca la b r ie, l e P u g l ie ed i 

P r in c ip a l i, p o t r e b be ad u na d a ta o cca s io n e, ad un d a to m o-

m e n t o, a n che a l lo s p u n t ar d e l le fo g l ie, s econ do vu o le l ' o n o-

r e vo le Co r d o va, d i ve n i re il q u a r t i er ge n e r a le d el b r iga n t a g-

gio. E s p e ro che le a ss icu r a zioni che mi si d a r a n no in p r o p o-

s i to va r r a n no a r in ga g l ia r d i re lo sp i r i to di q u e l la p r o v in c ia, 

che p er a l t ro ha d a to p r o va su ff ic ien te di co r a gg io e di a b n e-

ga z io n e. 

Vo r r ei p oi ch ia m a re l ' a t t e n zio ne d e l l ' o n o r e vo le p r e s id e n te 

d el Con s igl io s o p ra un a l t ro o r d ine di fa t t i. 

Una g r an p a r te d ei n os t ri co l le ghi ogni g io r no s ono o c-

cu p a ti ad u na p e n o s a, e d i r ò a n che vo lu m in o sa co r r i s p o n-

d e n za, la q u a le, s e co n do m e, si p uò r i d u r re a d ue ca pi 

e s s e n zia l i, c i o è: d o m a n de p er im p ie ghi e r e c la mi p er t o r ti 

che si r i ce vo n o, p er fa vo ri che a t a lu ni n on si a cco r d a n o, ad 

a l t r i si n e ga n o, e t u t ti sa n no co me n on di r a do i r a p p r e s e n-

t a n ti d e l la n a zione sono ch ia m a ti a p a t r o c in a re p r es so q u a l-

che Min is t e ro (e q u a lche vo l t a in u t i lm e n t e) d e l ie ca u se a n-

che g iu s t i s s im e, e p er p e r s o ne a n che r isp e t t a b i l i. 

Ora su l la p r ima p a r te di q u e s ta n os t ra co r r i s p o n d e n za, 

va le a d i r e s u l la im p ie go m a n ìa, io n on fa rò al m o m e n to q u e-

s t ione di s a p e re se i vis t osi a s s e gn a m e n t i, se i d i r i t t i s p le n-

d id i di r a p p r e s e n t a n za s ia no a t ti p iù a d im in u i re a n ziché ad 

a u m e n t a re q u e s ta s m a n ia di im p ie gh i, che io r e p u to e s s e re 

u na p ia ga s o c ia le, a l ia q u a le c r e do che l ' o n o r e vo le p r e s i-

d e n te d el Con s ig l io d ei m in is t ri vo r rà b a d a r e; d o m a n d e rò 

so lo a l l ' o n o r e vo le p r e s id e n te d el Con s igi io se e g li n on cr eda 

o p p o r t u no di d i ch ia r a re fo r m a lm e n te che i l Go ve r no r e p u ti 

s uo d eb i to di a n d ar a ce r ca re fi o n el s i len zio d e l la p r op r ia 

d ign i tà e d e' lo r o foco la ri l e p e r s o ne che s ono ve r a m e n te 

m e r i t e vo li di i m p i e g o, o che a n zi r i t e n ga co me t i t o lo di 

e s c lu s io ne p er d e m e r i to i l so lo a va n za re u na d o m a n d a. 

p r e s i d e n t e. Os s e r vo che q u e s ta q u e s t io ne n on è a l-

l ' o r d ine d el g io r n o, e n on p o t r ei la s c ia r lo co n t i n u a r e. 

j l o v i t o . Do m a n d a vo un s e m p l ice s ch ia r im e n to a q u es ta 

d o m a n d a. 

p r e s i d e n t e. A q u es ta d o m a n da i l M in is t e ro r i s p o n-

d e n d o, ve r rà in t e r r o t to l ' o r d ine d el g io r n o. 

i i O v i T O - Se i l s ign or p r e s id e n te mi p e r m e t te u na so la 

p a r o la, i o e s p o r rò ciò che ho da d i r e su i la s econ da p a r te 

d e l la n os t ra co r r i s p o n d e n za in t o r no al fa vo r i t i s mo ed ai 

t o r t i che si d icono c o m m e t t e r s i, e p r e gh e r ei l ' o n o r e vo le 

p r e s id e n te d el Con s igl io a far m odo che la giu s t izia s ia r esa 

p iù s p e d i t a m e n te ed a t u t t i , e, mi si p a ssi l ' e s p r e s s io ne p a-

r a d o s s a le, che la g iu s t iz ia s ia fa t ta in r a g io ne in ve r sa d e l le 

so l leci t a zioni e d e l le c o m m e n d a t i z i e, s ia p e r chè n on t u t ti 

p ossono r e n d e r si a To r ino p er a ss is t e re le lo r o p r a t i ch e, s ia 

p e r chè le b u o ne ca u se n on h a n no b is ogno dì m o l te r a cco-

m a n d a zioni ; con t u t to ciò n oi s p e r ia mo a n co ra di ve d e re 

m e no a ffo l la te di p e t e n ti le sa le d ei M in is t e ri e di t r o va re 

m e n o m a to i l vo lu me d e l le co r r i s p o n d e n ze n os t r e. 

S E » U I TO DE&KiJ L » I S C U S S I O NE S U L LA P E T I Z I O NE 

D E I » D E P U T A TO T O F AN O. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d ine d el g io r no ch ia ma i l s e gu i to 

d e l la d is cu s s ione sop ra la p e t i z io ne d e l l ' o n o r e vo le d e p u t a to 

To fa n o, e s u l le con clu s ioni p r o p o s te d a l la Giu n t a. 

m i g i ì I e t t i , m inistro di grazia e giustizia. Do m a n do la 

p a r o la. 

P r ima che si r ia p ra q u e s ta d is cu s s io n e, io sen to i l b is ogno 

di p r e ga re la Ca m e ra di vo le r mi a ve re p er is cu s a t o, se p er 

ca u sa m ia ie r i s e ra ha d o vu to a b b r e v ia re di m e zz ' o ra la sua 

sed u ta : m o t ivi u r ge n t is s im i, che io r a s s e gn ai a l l ' o n o r e vo le 

s ign or p r e s id e n t e, dai q u a le fu r o no co n ve n ie n t e m e n te a p-

p r e zza t i, mi o b b l iga r o no ad a s s e n t a r m i. Ed io c r e d e t ti t a n to 

p iù fa c i lm e n te di p o t er ciò fa r e, i n q u a n t o chè la d is cu ss ione 

si r a gg i r a va sop ra cosa n e l la q u a le i l M in is t e ro n on si t r o va va 

a n co ra d i r e t t a m e n te in t e r es s a t o. Del r e s to io ho la s p e r a n za 

che l ' o p in io ne che l ' o n o r e vo le Mor d ini ha vo lu to fo r m a r si di 

q u es ta m ia a ssen za n on s ia ce r t a m e n te s t a ta d ivisa d a gli a l t r i 

m e m b ri d e l la Ca m e r a. 

p r e s i d e n t e. I o s t esso ho ie r i d e t to che i l gu a r d a s i-

gi l l i a ve va d ich ia r a to di d o ve r si p er m o t ivi u r gen t is s imi a s-

s e n t a re ve r so i l fine d e l la s e d u t a; e mi p a r e va che ne r im a-

n esse co n v in to io s t esso d e p u t a to Mor d in i. 

r i o r d i n i . Do m a n do la p a r o la. 

l o mi co m p ia cc io di d ich ia r a re la m ia s t ima a l l ' o n o r e vo le 

s ign or m in is t ro di gr a zia e g iu s t iz ia. Se io a vessi co n o s c iu to 

i co n ce r ti p r e s i, ce r t a m e n te n on mi s a r ei a lza to a fa re a lcu na 

o s s e r va zio n e. P e rò d e b bo p o r re in r i l i e v o che q u el che su c-

cesse n on s a r e b be s t a t o, q u a n do l ' o n o r e vo le m in is t ro a ve s se 

d i r e t t a m e n te d ich ia r a to a l la Ca m e ra i m o t ivi (B is b ig l io a de-

stra) o a lm e no l ' es is t en za di m o t ivi u r ge n ti p er a ssen t a r si ; 

i o sono s icu r is s imo che in t al ca so la Ca m e ra a vr e b be vo lo n-

t ie r i a d e r i to al suo d e s id e r io. 

p r e s i d e n t e. Os s e r vo a l l ' o n o r e vo le Mor d ini che n on p o-

t eva i l s ign or gu a r d a s ig i l li fa re q u e s ta d ich ia r a zio ne che 

a vr e b be in t e r r o t to o q u a lche d is co r so o la d is cu s s ion e. 

P er a l t ra p a r t e, q u a n do i l s ign or gu a r d a s ig i l li è u s c i t o, 

e r a no o r a m ai le c i n q u e, e s icco me a q u e s t ' o ra q u a si s e m-

p r e si t e r m in a no l e s e d u t e, n on e ra i l ca so di fa re u na 

d ich ia r a z io ne fo r m a le a l la Ca m e r a. 

P r e gh e r ei o ra l ' o n o r e vo le r e la t o re di d ar le t t u ra d e l l ' i n -

d i r izzo d e gli e le t t o ri di Ai r o la . I l d e p u t a to To fa no ne ha r i n -

n o va ta l ' i s t a n za, e mi p a re che si p ossa a d e r i re a q u e s ta r i -

ch ies ta sen za p r e g iu d ica re p er n u l la i l m e r i to d e l la q u e s t io n e. 

M E i i E G A R i i i U i f t ì A m e d e o, relatore. I l s ign or Sc o c-

ch e rà ch iese la le t t u ra di u na p e t i z io ne d i r e t ta da un s in d a co 

di Te r ra di La vo r o. Qu es ta p e t iz ione n on è s t a ta r i n ve n u ta 

nè n e l la Se g r e t e r i a, nè n egli e le n ch i, nè è g iu n ta al b a n co 

d e l la P r e s id e n za, nè a l la Ca m e r a. Si t r o vò i n ve ce u na p e t i-

z io ne d e gli e le t t o ri d el co l le g io di Ai r o la , che m i fa ccio d o-

ve r e, d ie t ro s o l le c i t a m e n to d el p r e s id e n t e, di l e g g e r e. 

« Onorevoli signori deputati, 

a Gli e le t t o ri d el co l le g io di Ai r o la , p r o v in c ia di Be n e-

ve n t o, n on p ossono e s s e re in d i f fe r e n ti a s e r b ar s i len zio s u l la 

ca lu n n io sa a ccu sa e su i ia m is u ra d el Go ve r no co n t ro i l d e p u-

t a to da lo r o e le t t o, s ign or Gia como To fa n o. E n ei lo r o i n t e-

r esse che la p r o b i tà di q u e s t ' u o mo s ia fa t ta s e m p re p iù 

ch ia ra d opo che si è vo lu to con t a n ta p r e c ip i t a n za o s cu r a r la. 

Essi che ne co n o s co no la vi t a fin  d a l l ' i n fa n zia, che a b i t u a l-

m e n te h a n no con lu i t r a t t a t o, che s ono s t a ti t u t t o dì t e s t im o ni 

d el suo v i ver p r i va to e p u b b l i co, h a n no p iù di lu t t i la co-

s c ien za d ei r ig id i p r in c ip ii di cui è i n fo r m a t o, d el suo ca r a t-

t e re in d ip e n d e n t e, d e l la sua r igo r o sa v i r t ù e p r o b i t à, da r e n-

d e r li fe r m a m e n te ce r ti d e l la in su ss is t en za n on so lo di q u el 

che gli si a d d e b i t a, ma d e l la im p os s ib i l i tà in lu i di o gni b a ssa 

t r a n s a zio ne e di ogni fa t to che n on s ia n ei sen si d el g iu s to e 

d e l l ' o n e s t o. Ess i, con q u e s ta co n v in z io n e, s p o n t a n ei io e l e s-

s e r o, nè p o t e va no in ga n n a r s i, q u a n do la p r o va di t u t ta la vi t a 

d i lu i s t a va con lo r o e l i s p in ge va a l la s ce l t a. Essi a d u n q ue 


